

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

**В работе
надежен**

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана
1 октября 1930 г.

№ 12 (14925)

Среда, 17 января 1990 года

Цена 3 коп.

В исполнкоме горсовета

Приняты решения

На очередном заседании рассмотрено несколько вопросов.

Председателем комитета по физкультуре и спорту утвержден А. М. Заблоцкий, ранее работавший уполномоченным физвспомоществования СПТУ № 36.

Обсуждалась допущенная волокита при рассмотрении жалоб жителей дома № 47 по улице Розы Космбург и статьи в газете «Ленинский шахтер» от 6 января 1990 под заголовком «Задача на верхних этажах». Мечталось, что с 18 декабря прошлого года на верхние этажи дома не будет выпадать вода, администрация треста «ЛенинскогоТЭС» на жалобы жителей не реагирует. В результате люди вынуждены носить воду ведрами. А в квартире № 2 этого дома проживание электрически невозможно из-за вибрации работающего насоса. Исполнком выразил крайнее неудовлетворительное отношение к управляющему трестом Г. П. Баранова к нуждам жителей и обязал его в течение 24 часов обеспечить подачу воды на верхние этажи дома. Необходимо также решить вопрос о выносе насоса из под квартиры № 2. В соответствии со статьей 9 Закона «О городском, районном в городе Совете народных депутатов» исполнком потребовал от администрации треста привлечь к дисциплинарной ответственности помощника управляющего П. В. Иванова за несвоевременное решение законных требований жителей дома. Исполнком доводит до сведения совета трудового коллектива треста о фактах волокиты управляющего и его помощника при рассмотрении жалоб граждан и вносит предложение о рассмотрении на совместном заседании СТК и горисполкома вопроса «О мерах по улучшению материального обеспечения коммунальных служб треста».

Жилье — под контролем

В 1989 году было введено в эксплуатацию 1049 квартир, в том числе 212 из них построено хозяйственным способом, введено также 90 индивидуальных жилых домов. Всего за год выдано 2196 ордеров.

Из них на получение квартиры — 1573. В том числе ветеранам Великой Отечественной войны, семьям погибших военнослужащих, воинам-интернационалистам выдано 127 ордеров. Ветеранам труда, инвалидам первой и второй групп — 290 ордеров. Многодетным семьям — 115. В связи со сносом ветхого и подработанного жилья выдано 384 ордера.

В целях улучшения жилищных условий тружеников промышленных предприятий, стоящих на очереди, выдано 657 ордеров. Переоформлено по различным причинам 623 ордера.

БЕЗ РАСКАЧКИ

Очистная бригада Юрия Васильевича Есинова с участка № 9 шахты «Кузнецкая» приняла повышенные социалистические обязательства по добыче угля. Горняки решили выдать на гора за год не менее 500 тысяч тонн тоилина.

Отработана первая половина января, и сейчас уже видно, что коллектив слова на ветер не бросает. Уже добыто около четырех тысяч тонн угля дополнительно к плану. В отдельные дни суточная добыча в лаве бригады превышает две тысячи тонн.

В нынешнем году горняки девятого, как и весь коллектив шахты, работают в условиях экономической самостоятельности. Конечно, проблем у них остается немало. Это — нехватка вагонеток, нехватка запасных частей, обслуживающего персонала и т. д. Однако, несмотря на определенные трудности, горняки настроены оптимистично.

И. ТИШКОВ.
Редактор многотиражной газеты «Путь шахтера».

Чтобы выполнить взятые обязательства, горнякам предстоит ежемесячно добывать не менее 50 тысяч тонн угля. В бригаде считают, что это реально.

Опыта горнякам не занимать. Они долгое время отрабатывали лавы в очень сложных горно-геологических условиях. Здесь-то и накоплены богатый профессиональный опыт, сноровка. В бригаде почти каждый горняк владеет смежными профессиями и, по возможности, применяет их в деле.



ИДЕМ ОБРАТНО?

В газете «Ленинский шахтер» 3 января помещена заметка «Не сошли во мнениях» о том, как не решила судьбу объединения «Ленинскоголь» конференция представителей трудовых коллективов.

Я уже пенсионер, работаю в шахте с 1947 года, не дальновидные, а может, и мне знакомы и развитие шахт, и их затухание. Я возмущен до предела крайне несерьезным отношением делегатов конференции уже к постановке самого вопроса. Неужели товарищи не понимают, что любая, даже незначительная реорганизация отbrasывает любое предприятие назад лет на 5—10? Ну а если это полная реорганизация, то на все 25 и более лет.

Давайте вспомним шестидесятые годы, когда по воле бывшего министра угольной промышленности Т. Братченко ликвидировали трест «Ленинскоголь». На его организацию ушло военное время, развивался трест во время войны и после нее. В аппарате треста работали примерно 65—70 человек, и этого вполне хватало.

На каждой шахте работал большой коллектив шахтостроителей. Кроме того, существовали четыре нужных шахтостроительных управления. Была у них своя база (заводы по выпуску горно-прокопочной техники, оборудования, цемента и бетона). И вот по прихоти одного человека все это разогнали, все распалось, и не стало базы.

Такое могли только совершил то нет. Вот соз-

дили производственное объединение. Прошло более 10 лет. Вроде бы, начали работать. Теперь бы и взялись за дело, начатое трестом. Но — вновь реорганизация. Люди, да неужели вы не устали от пустых затей? Может, хватит всяких реорганизаций, а?

И еще. До создания производственных объединений все шахты были самостоятельными, это почти тот же хозрасчет. Живы еще старые руководители, экономисты. Почему бы не пригласить их и не побеседовать с ними, спросить, почему ушли от старой системы и перешли к организации объединений?

Теперь вновь возвращаются к старой схеме и думаем, что это новое. Ассоциация хозрасчетников...

Ох, как красиво звучит! Так и кажется, что мы самому богу за бороду помяли, а на деле попробуйте решить теперь какой-либо крупный вопрос для города. Это все угольщики построили.

Но росчерком пера трест ликвидированы. И вот результат: уже более 30 лет прошло, а создать

вновь нечто равнозначное мы так и не смогли, да и не сможем.

Вот что значит реорганизация. Не буду долго

**Гости
сказали
«спасибо»**

В течение четырех дней знакомились с рабочими механизированных комплексов в забоях шахт объединения «Ленинскоголь» таджикцы шахты «Белозерская», что расположена в Доброполье Донецкой области. Донбассовцы особенно интересовала работа межкомплекса типа 40КП.70.

К ним на шахту поступил подобный комплекс, внедрять который им доведется на наклонном пласту, а опыта по эксплуатации в этих условиях у них нет никакого. Узнав о том, что в нашем объединении есть опыт эксплуатации таких комплексов, белозерцы решили посмотреть все своими глазами.

Донбассовцы побывали на шахтах «Чертинская», «Кузнецкая», «Полысаевская». Спустились в забой, пристально знакомились с управлением комплексов, организацией работ. И, конечно, интересовались жизнью кузбасских горняков. В свою очередь, и наших горняков интересовали дела и заботы донецких шахтеров.

Много полезного и поучительного извлекли донбассовцы из этой поездки. Теперь у них есть уверенность, что и их комплекс будет работать успешно.

Н. БОБРОВ.
Старший инженер
ДНТИ.

НА ВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

Начинается этап предвыборной агитации и пропаганды. Наша газета, естественно, не может остаться в стороне. Будем публиковать выступления кандидатов, интервью с ними, а также заметки и материалы доверенных лиц, избирателей.

Однако хотелось бы обратить внимание на одно обстоятельство. Кандидатов выдвинуто около пятидесяти. О каждом из них при всем желании мы рассказать не сможем: газетные полосы не безразмерны, они имеют строгий объем. Исключение составят лишь кандидаты в народные депутаты республики, ведь их всего

шесть. Так что основной упор нужно делать на работу с избирателями по месту жительства.

В связи с этим считаю целесообразными следующие ограничения. Все агитационно-пропагандистские материалы кандидатов, доверенных лиц, избирателей будем принимать по почте или непосредственно в редакции до 20 февраля. Объем их не должен превышать 200 строк (2-3 машинописные страницы). Просьба писать ясно, четко и лаконично, избегать общих фраз, проявлять чувство меры. Пусть материалы, помещенные на этой странице, служат своеобразным эталоном.

БЫТЬ БЛИЖЕ
К ЛЮДЯМ

Мы, избиратели, должны прийти на участки с твердой уверенностью: тот кандидат, за которого отдали свой голос, — самый достойный. Но чтобы такая уверенность появилась, мы должны быть информированными, то есть, о кандидате нужно знать как можно больше. Не только его фотографию и автобиографические данные, но и чисто человеческие качества.

Их можно выяснить во время встреч с кандидатом. Доверенные лица, группы поддержки, члены избирательных комиссий или по-старому — агитаторы — также могут нам многое рассказать о кандидате как о человеке. Ведь, например, по 434-му избирательному округу РСФСР выдвинуто шесть кандидатов. Их знают хорошо свои коллеги. А мы, простые избиратели, пенсионеры, не знаем. А ведь надо еще успеть подумать, за кого голосовать.

Д. БЕЛЯЕВ.
Ул. Шицлянникова,
10-6.

Без конкурентов?

Написать в газету меня заставило отсутствие конкуренции на некоторых избирательных округах. Там выдвинуто всего по одному кандидату в депутаты. Выходит, что выбора, как такового, не будет. Ведь конкурентов у этого депутата нет.

И. ФРОЛОВ.
Избиратель.

Хорошо, если за него отдаут голоса большинство избирателей. А если нет? Я думаю, что нужна альтернатива. И эту возможность упустили коллектизы во время выдвижения кандидатов.

И. ФРОЛОВ.
Избиратель.

СОВЕТЫ должны стать органами подлинного народовластия. Но это невозможно сделать без принятия Закона о местном самоуправлении и изъятия из Конституции СССР 6-й статьи. Советы должны стать работающими, а не парадными органами. В их структуре нужно создать комиссии, которые возьмут в свои руки управление социальной сферой, урегулируют отношения с промышленными предприятиями. Необходимо сразу же установить очедность решения важнейших для города проблем, определить приоритеты. На мой взгляд, это прежде всего вопросы социальной справедливости, жилищная проблема и экология. Будучи участником рабочего движения, первоочередную задачу я вижу также в безусловном выполнении протокола согласованных мер. При городском Совете должна быть создана ко-

миссия по контролю за его выполнением.

Социальная несправедливость вывела людей в июле на площади. Считаю, что на товары повседневного спроса, являющиеся дефицитом, должны сохраняться карточки. Остальные товары повышенного спроса должны распределяться под контролем депутатской группы по предприятиям.

Существование магазинов для ветеранов и инвалидов — дело хорошее, но надо войти дальше: наладить обслуживание этой категории населения на дому, причем делать это бесплатно. Средства можно взять путем создания специального фонда при Совете. Часть их может выделить Совет, другую часть — предприятия, причем можно предусмотреть ряд льгот тем предприятиям, которые явля-

ются владельцами этого фонда.

В Совете нужна депутатская комиссия по проверке дел в торговле, ликвидации каналов утечки дефицита. Считаю, что все назначения на руководящие должности в торговле должны утверждаться именно этой комиссией.

Кто из нас хоть раз в жизни не ходил по инстанциям с жалобой в поисках правды и справедливости? Более уничижительной процедуры, оскорбляющей человеческое достоинство, не придумаешь. Считаю, что избиратели не должны этим заниматься. Это прямая обязанность народных депутатов.

Решение жилищной проблемы зависит от нас с вами. Например, у нас на шахте давно назрела необходимость создания специальности по строитель-

ству жилья и не только государственного, но и индивидуального. Индивидуальное строительство, по-моему, нужно переходить на промышленную основу со своей централизованной сетью коммуникаций.

Нужно также увеличить площадь земли, выделяемой под застройку, до 15 соток.

Сразу после забастовки ставился вопрос о создании на шахте бригады по оказанию различных услуг населению. На мой взгляд, нужно разрешить трудящимся, при наличии соответственного удостоверения, работать в выходные дни на шахтовом оборудовании. Человек оплачивает определенное время за работу на станке и в субботу или воскресенье, когда вспомогательные службы отыхают, работает на нем. При-

чем неважно, делает он что-либо себе или по заказу. Естественно, что и материал, если он шахтный, должен быть оплачен.

Для ликвидации нашего «туннельного ландшафта» надо начать полную рекультивацию земель, очистку пойм, посадку зелени и так далее. Местный Совет бы сделал главным арендатором и распределителем ресурсов на подведомственной территории.

Нужно создать механизм, который сделал бы экономически невыгодное опасное для природы и населения производство. Перевести котельные на газ нужно путем долевого участия всех предприятий города в строительстве газопровода. Также путем бартерных сделок можно обеспечить население города приборами для

правопорядка надо поднимать всеми возможными средствами. Считаю важным и необходимым делом создание муниципальной милиции. Такая мера, на мой взгляд, поможет решить, во-первых, проблему малочисленности кадров, а во-вторых, поднимет авторитет службы правопорядка.

Нужно только заинтересовать людей: хорошим заработком, красивой и удобной формой, современным техническим оснащением и так далее.

Времена меняются. Мы отходим от всевозможных штампов, которые долгое время преследовали нас. Ведь раньше и на нас, молодых, смотрели с недоверием. Считают и сейчас, что если молодо, значит, зелено. Поверьте, что это далеко не так.

А. МАРТИНОВ.

Секретарь комитета ВЛКСМ орса «Ленинск-уголь» по торговле промышленными товарами, кандидат в депутаты городского Совета по 62-му избирательному округу.

Молодо — не зелено

Таких выборов в местные Советы, которые предстоят, до сих пор еще не было. Ведь в большинстве округов выдвинуто по два и более кандидата в депутаты. Я — один из них. И поэтому хочу открыто и гласно изложить свою платформу и программу действий на тот случай, если меня выберут депутатом городского Совета.

Сейчас в стране создаются различные общественные организации. Вот и в области недавно появился союз трудящихся Кузбасса, причем с общественно-политической ориентацией. Я отношусь к нему отрицательно. На мой взгляд, лидеры этой организации перестали думать о будущем Кузбасса и всей страны. Они думают, по-моему, только об интересах шахтеров, ущемляя другие социальные группы.

Считаю, что вся власть должна принадлежать именно Советам. Только городской Совет народ-

ных депутатов должен принимать все важные решения, определяя направления деятельности горожан. По-моему, только он, а не рабочий комитет, должен заниматься распределением товаров и продуктов по талонам.

В деле развития экономики я выступаю за самостоятельность в виде хозрасчета, аренды, кооперативов. Но в то же время все предприятия и организации города должны отчислять средства в городской бюджет на финансирование различных программ. Активнее нужно использовать возможности развития связей с социалистическими и капиталистическими странами. Большой вопрос — отношения кооперативов и городского Совета. Считаю, что Совет должен следить не только за ценами в кооперативах, но также за качеством оказываемых услуг и выпускаемых ими продукции.

Пожалуй, каждого из нас волнует и проблема

НУЖЕН ДЕЛОВОЙ ПОДХОД

ПРЕСТРОЙКА — не только создание условий для эффективного и творческого труда. Это еще и благоустройство быта, снабжение всеми необходимыми продуктами питания, товарами народного потребления, рост общественной культуры и качественные изменения структуры образования. Требования к горнякам «угодел рубить», а к рабочим — трудиться в цехе, без участия в общественной жизни — из времен заслуг и волонтеризма. И призыва к консолидации всех слоев общества останутся втуне, если она не будет происходить на основе тех требований, которые были выдвинуты во время забастовки «жаркого» июля. Сейчас практически перечеркнуто выполнение основополагающих пунктов 1, 2, 3 протокола, что затрудняет переход Кузбасса на региональный хозрасчет.

В 1990 г. на область выделено мясопродуктов значительно меньше, чем поставлялось ранее. Каждый из нас недосчитается на своем столе нескольких килограммов мяса и колбасы. Выход есть — это кооперация села и города. Кооперирование предприятий с хозяйствами — вот реальный путь самообеспечения. Пред-

приятия вкладывают средства и получают взамен сельскохозяйственную продукцию. Хозяйство и предприятие, город и район выступают здесь как члены одной ассоциации, возможности которой беспрецедентны. АгроЕФИРЫ, ассоциации дают возможность всем предприятиям иметь свою технику для сельхозработ, не отвлекая на менужный и тяжелый труд население города. Необходимо арендовать землю у селян под постоянное пользование, заставить горожан выращивать картофель и овощи, иметь каждой семье садовые и огородные участки. За счет кооперации можно на месте строить цеха, заводы и перерабатывать сельхозпродукцию.

Другой серьезнейший вопрос — экологическая обстановка. Вряд ли кто в ближайшем будущем решит вопрос перехода котельных на газ. Ведь нужно проложить 70 километров газопровода, а средств нет. Думаю, что надо всем предприятиям и организациям сообща проложить полный объемов работ по строительству и на положении пайщиков, получив свою долю, вы-

полнить их и определенному сроку.

Горисполком может вести координацию всех действий. Можно открыть счет в банке для добровольных взносов на это дело.

Не занимаемся мы в полном объеме производством товаров народного потребления, не используя вторичное сырье. Ведь для производства тех же паркетных и других плиток нужны, по сути дела, лишь опилки, древесные отходы, старый лес, выдаваемый из шахт, турники. Да немного ума, чтобы дослать или изготовить небольшие прессы и связывающие компоненты, благо они есть. По линии Минуглепрома нет сопротивления для изготовления из круглого леса товаров народного потребления: половины рейки, оконных переплетов, крючков, дверей, штакетников. А за счет шлака, выдаваемой городами с частичным использованием цемента можно изготавливать шлакоблоки и кирпичи.

Серьезную озабоченность вызывает отношение к пенсионерам, инвалидам и больным. Мне кажется,

в городе можно организовать 1-3 спецавтомашины для обеспечения эти-

лодей продовольствия пита-

ния и товарами народного

потребления с ежеточным обслуживанием.

Оплату за услуги на

вести из фонда милосердия.

Я буду стараться

шать эти вопросы на вс-

ем уровнях. Но и глобальн

проблемы города и обл

и — развитие регио

рекультивация пой

Ини, строительство ми

кобината, хладокомбин

та, хранилищ, созданы

промышленной строй

индустрии и строитель

базы города — так

ждут разрешения. Друг

боловые точки — Кра

вийские водохранили

строительство новых

резов, восстановле

нарушеннего бала

в Кузбассе — требуют

средств, усилий, органи

зованнысти и научного

подхода. Считаю, что

к развитию региона надо

подходить трезво и рас

четливо.

В. ЩЕЧКИН.

Кандидат в депутаты областного Совета по 94-му округу, в депутаты городского Совета по 136-му округу.

контроля за химическими и иными видами загрязнениями окружающей среды и продуктами питания.

Много раз шахта бралась за строительство парка, но воз и ныне там. На мой взгляд, парк надо отдать кооперативу в аренду. Объявить конкурс на лучший проект благоустройства парка и создания современной зоны отдыха. Лауреат конкурса вошел бы при долевом участии шахты во владение парком и воплотил бы свой замысел в реальность.

Городу нужна программа экологических мероприятий с конкретными сроками. К составлению ее нужно обязательно привлечь специалистов. Вот здесь бы мог помочь народный депутат СССР Ю. Ф. Казин.

С. СКОРОДЕЛОВ.

Горнорабочий шахты «Польсаевская», кандидат в депутаты горсовета по 135-му округу.

ОПРЕДЕЛИТЬ ПРИОРИТЕТЫ

Тревожный
сигнал

И смрад,
и духота

Вот уже с самого лета у нас в доме № 59/2 по проспекту Ленина неисправна канализация, и все содержимое льется в подвал. В квартирах на нижних этажах с четвертого по восьмой подъезд стоит невыносимая вонь, смрад. И мы просто задыхаемся от этого.

Дети часто болеют бронхитами, которые скоро станут хроническими и астматическими. Уже есть случаи заболеваний желтухой.

Неоднократно обращались мы в ЖЭК № 1 горисполкома, но там кормят обещаниями. Звонили директору п/о ЖЭК города А. И. Терентьеву дважды, ходили на прием к заместителю председателя горисполкома В. Н. Кривошееву, обращались в санэпидстанцию. Но все это — непробиваемая стена. Мы продолжаем жить в такой ужасной обстановке.

Пишем вам с мольбой и надеждой на лучшее. Если вы не поможете, то от дайте совет: куда нам еще обращаться? К кому?

Т. МЕНДЕЛЬ,
В. КАЛИНКИНА
и другие. Всего 26
подписей.

ТЫСЯЧА И ОДНА УСЛУГА

Комплексный приемный пункт, расположенный в районе центрального рынка, годовой план выполнил на 103,7 процента. Дополнительно оказано услуг населению на две с половиной тысячи рублей.

Одним из видов услуг является химчистка различных вещей. Специалисты этого цеха владеют многими способами обновления вещей. Они работают с одеждой из всех видов ткани, изделиями из трикотажа, ис-

кусственных кож, меха. Здесь вам приведут в порядок ковры, покрывала, мягкие игрушки.

Причем практикуется здесь так называемая сухая чистка. То есть обработка изделий ведется в органическом растворителе, а не в водной среде. Поэтому после такой «процедуры» вещь не деформируется, не дает усадки, к тому же регулярный уход продлевает срок пользования.

А если у клиента нет времени? Не беда. Доста-

точно набрать по телефону 2-02-02 и приемщик обслужит на дому, доставив выполненный заказ на квартиру.

Сэкономить время и энергию поможет и практическая самослуживания, расположенная здесь же.

За полтора-два часа можно выстирать, высушить и выгладить до 15 килограммов белья.

Работники службы быта стараются работать без жалоб и нареканий,

помня, что от того, как

клиента обслужат, зависит, придет ли он сюда в следующий раз.

В. АРТЕМОВ.



КОРОЛЕВА БАЛА.

Фотоэтюд А. ЗИНОВЬЕВА.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ГАЗЕТЫ РАССМОТРЕНО:

▲ В ГОРОДДЕЛЕ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

В заметке ветерана шахты Н. Ефремова «Иностранцам можно все?» («Ленинский шахтер» от 5 декабря 1989 года) говорилось о том, что вьетнамские граждане большими партиями закупают в городских магазинах товары народного потребления, создавая тем самым их нехватку. Отвечая на поставленный автором вопрос, хочу одновременно ответить некоторые вопросы пребывания иностранных граждан на предприятиях нашего города.

В соответствии с соглашением между правительствами СССР и СРВ от 2 апреля 1981 года для подготовки квалифицированных рабочих кадров для СРВ в нашем городе прибыли граждане Вьетнама. Вьетнамским гражданам предоставляется бесплатное профессиональное обучение, после чего они работают и повышают свою квалификацию по полученным профессиям на предприятиях города: на заводе КПДС, КСК, в ЛСУ-1. В первоначальный период принимающие предприятия осуществляют трехмесячную языковую подготовку.

После этого вьетнамцы проходят месячные курсы подготовки по специальностям практику, сдают экзамены. По результатам экзаменов им устанавливается квалификационный разряд. Повышенные квалификации вьетнамским гражданам в период их работы на предприятиях проводится аналогично категориям советских рабочих. Условия и режим работы, охрана и оплата труда вьетнамских граждан осуществляются в соответствии с законодательством СССР. В рамках соглашения вьетнамские граждане пользуются правом на отдых на общих основаниях с гражданами ССР. Кроме того, они освобождаются от работы в день национального праздника СРВ — 2 сентября — и в

день Нового года по лунному календарю.

Правовое положение и основные обязанности вьетнамских граждан и других иностранцев в ССР определяются Конституцией СССР, Законом СССР «О правовом положении иностранных граждан в СССР». Правилами пребывания иностранных граждан в СССР и другими актами нашего законодательства.

В соответствии со статьей 4 Протокола между Госкомитетом по труду и социальным вопросам и Министерством труда от 26 декабря 1983 года, советская сторона берет на себя обязательство обеспечить отправку личных вещей, приобретенных вьетнамскими гражданами за счет их собственных средств, в СРВ один раз в год морским транспортом. Связанные с этим расходы несут вьетнамские граждане по установленным в СССР тарифам. Согласно разъяснению Госкомитета СССР по труду и социальным вопросам и Главного управления государственного таможенного контроля при Совете Министров СССР от 6 марта 1989 года «О вывозе из СССР некоторых товаров народного потребления вьетнамской гражданской массы», они могут вывозить переносные иные вещи по одному предмету каждого наименования в течение календарного года: чло-

пильники, мотоциклы, телевизоры и некоторые другие электротовары. Иные товары присматриваются могут в таких количествах: мопеды — не более двух, велосипеды — 5 штук, электроинструменты — 5 штук на одно лицо. Электротовары, фототовары пропускаются с уплатой госпошлины от 25 до 100 процентов — в зависимости от товара. На другие товары, как кастрюли, бачки, сковороды и тому подобные, ограничений на покупку нет.

Таким образом, каждый вьетнамский гражданин вправе отправить один раз в год один ящик весом не более 500 килограммов. Но отправляется меньше. Так, например, в 1989 году от женского вьетнамского общества по улице Пушкина, 88, было отправлено в СРВ 30 ящиков.

В соответствии с Инструкцией «О порядке вывоза личных вещей вьетнамских граждан», утвержденной Минвнешторгом, Госкомтрудом СССР, МПС, СССР, ММФ СССР 4 марта 1985 года, которая действует до конца 1990 года, контроль номенклатурой и количеством вещей, предъявляемых каждым вьетнамским гражданином в соответствии с таможенными правилами осуществляют руководитель предприятия. Кроме того, каждый ящик проверяется таможенными службами в порту города Ильиновска, куда доставляются ящики в контейнерах. Вещи, предъявленные старшим представителем экипажа, должны соответствовать правилам количества, отправке не подлежат, а передаются таможенными службами в доход государства. В 1989 году таких наруше-

ний не выявлено. Стоимость перевозки одного контейнера до города Хайфон составляет 913 рублей 21 копейку, стоимость работ, связанных с предъявлением личных вещей к таможенному досмотру — 168 рублей 18 копеек, обработка в порту — по 25 рублей 52 копейки за каждый 106 килограммов груза. Вся эта сумма выясняется с вьетнамской стороны.

По вопросу о спекуляции товарами на центральном рынке. Здесь определенную работу проводят ОБХСС. В результате жители, наверное, заметили, что вьетнамские граждане теперь почти ничего не продают, и сами редко появляются на рынке. Имеют место случаи продажи курток, «варенок», джинсовых брюк. В данном случае у них имеются патенты на пошив изделий. Комиссионные магазины нашего города в настоящее время принимают от вьетнамских граждан товары в продажу по ценам, не превышающим государственные на аналогичные товары. Если же в существующих магазинах «аналогичные вещи в предзаказе» продаются.

Конечно же, продолжается профилактическая работа по выявлению фактов спекуляции, но разумеется не решишь. К слову сказать, о наших соотечественниках, выезжающих за границу, тоже нередко говорят как о спекулянтах. И, к сожалению, это зачастую правда. Все эти проблемы характерны не только для нашей страны. Решение их, я считаю, — в решении социальных вопросов нашей жизни.

А. МИЛЛИГАРЕЕВ.
Старший инспектор виз и регистрации экспортного отделения ГОВД.

точно набрать по телефону 2-02-02 и приемщик обслужит на дому, доставив выполненный заказ на квартиру.

Сэкономить время и энергию поможет и практическая самослуживания, расположенная здесь же.

За полтора-два часа можно выстирать, высушить и выгладить до 15 килограммов белья.

Работники службы быта стараются работать без жалоб и нареканий,

помня, что от того, как

клиента обслужат, зависит, придет ли он сюда в следующий раз.

В. АРТЕМОВ.

Точка зрения

Можно ли выйти из экокризиса?

Арал и Чернобыль, Байкал и Черное море — в беде... В 103 городах с общим населением около 50 миллионов человек предельно допустимые концентрации вредных веществ в воздухе превышаются в десять и более раз... Часть продуктов питания опасно использовать в пищу — столь в них пестицидов, нитратов, гормонов и радионуклидов... Все эти и многие другие не менее прискорбные факты приведены в недавнем Постановлении Верховного Совета СССР «О неотложных мерах экологического оздоровления страны». В документе определены вместе с тем и первоочередные меры, направленные на то, чтобы кардинально поправить дело. Реально ли достижение сколько-нибудь значительного результата уже в ближайшей перспективе?

Или такой факт, с которым мне нередко приходится сталкиваться в поездках по стране: в цех с вредными условиями труда нередко на работу не попадет — от желающих нет отбоя. Почему? Люди рвутся за такими льготами, как ранний выход на пенсию, укороченный рабочий день, удлиненный отпуск, спецпитание и т. п. Дело доходит до того, что всеми правдами и неправдами самими работниками задерживается закрытие вредного для их здоровья производства.

Отсюда, конечно, не следует делать вывод, что виноват «человеческий материал». Виноваты те отношения, в которые люди вставляются ввиду?

Во-первых, тот крайне низкий уровень оплаты труда, который поддерживается в нашей экономике.

Во-вторых, так и не преодолено отчуждение работника от средств производства или, иначе говоря, не сформировано чувство хозяина. А как ведет себя человек с психологией временного? И тут обнаруживается самая тесная связь процесса ухудшения состояния среды обитания человека с фундаментальными экономическими и нравственными проблемами нашего общества.

Начать, видимо, следует с того, что экономика в значительной мере по-прежнему экстенсивна. Так, в 1988 году по сравнению с 1983 годом произведенный национальный доход (по официальным данным) вырос на десять процентов, при этом добыв основных топливных ресурсов (угля, нефти, газа и т. д.) увеличился на те же десять процентов, стала выше и материальная стоимость национального дохода.

Что все это означает для экологического состояния страны? А то, что возрастает давление на природу. Расширяются масштабы извлечения полезных ископаемых: бурятские скважины, открывают гигантские карьеры. Затем все это поглощает чрево заводов, с тем, чтобы «выпустить» в атмосферу дымы, в реки — сточные воды, на землю — горы шлака. Ведь в нашей промышленности все еще во многом преобладают технологии вчерашнего и позавчерашнего дня, когда об экологии не было и речи.

Только два примера. Удельный вес производств электро- и кислородно-концентраторной стали в общем выпуске стали в СССР менее 50 процентов, в то время как в США — 95 процентов. На тысячу кубических метров вывезенной древесины у нас производится 28 тонн бумаги и картона, а в Канаде — 87, в Финляндии — 190!.

Это общее техническое отставание не может не отражаться и на степени внедрения хотя бы самых примитивных способов очистки воздуха и воды. Пока улавливается лишь 77 процентов вредных веществ, попадающих в атмосферу. Очищается в соответствии с нормативами всего лишь 30 процентов сточных вод. При этом ввод в действие оружий и установок по очистке от загрязнения воздуха и вод не растет.

Правительство, как мне представляется, должно, опираясь на принятые постановления, форсировать, в частности, создание в стране сети строго охраняемых территорий, на которых запрещена всякая хозяйственная деятельность. Это был бы первый шаг к выходу из экокризиса.

Ю. ГОНТИМАХЕР.
Кандидат экономических наук (АИИ).



На трассе ГОНОК

Спортсмены более чем 20 команд Сибири собрались в Барнауле на открытый чемпионат Алтайского края по спортивным гонкам на автомобилях. Среди них были и гонщики нашего города. Команду Ленинск-Кузнецкого представляли спортсмены ПАТП № 2 Николай Бекешев, Петр Ветелкин, Александр Мастьяев. Выступая на машинах класса «Волга»,

М. НЕЧАЕВ.

Поиски, гипотезы, открытия

ОТКРЫТИЕ В БИОЛОГИЧЕСКОМ ЗАЗЕРКАЛЬЕ

Ученых давно волнует природный феномен: стоит поместить какой-то предмет перед зеркалом, и отражение — уже другая пространственная структура. Там, где у предмета, поставленного перед зеркалом, правая сторона, у его отражения — левая, а это все не одно и то же.

Асимметрия — одно из фундаментальных свойств живой природы. Асимметричные и кирпичики, из которых построено все живое — молекулы аминокислот и сахара. Любопытно, что первые в природе всегда только левые, вторые — только правые. Как если бы у нас были одни только правые или одни только левые перчатки.

Когда и как произошел отбор именно этих форм для создания живой материи — один из основных вопросов, касающихся происхождения жизни. Ответа мы пока не знаем.

Но вот при искусственном синтезе аминокислот и сахара всегда получается смесь антиподов (левых и правых). И очень важно уметь их разделять и разделять. Для чего? Дело в том, что они при всей своей похожести могут сильно различаться по свойствам. Даже на вкус: «левые» аминокислоты горчат, а «правые» сладковаты. При введении в живой организм «правые» быстро выводятся почками, а «левые» легко усваиваются. Некоторые лекарства, в зависимости от того, какой выбран вариант, излечивают разные болезни.

Особенно убедительный пример тому, сколь необходимо различать антиподы, — история с талидомидом. Тем самым препаратом, который предписывался как абсолютно безвредное снотворное для беременных женщин. И который на деле лишил сна, покоя и счастья многих матерей, родивших детей-уродов. Расследование установило, что «преступником» в препарате оказался один из близнецов-антиподов; другой вполне отвечал своему назначению.

Таким образом, и с научной, и с практической точек зрения чрезвычайно важно уметь различать и разделять антиподы. Но задача эта не из простых. По отношению к симметричным предметам все свойства антиподов абсолютно одинаковы, разли-

чить же левую и правую структуры можно только с помощью асимметричного же селектора. При этом не может быть речи о каком-то универсальном селекторе: он обязательно должен быть как-то подобен тому предмету, который предстоит опознать. Все тот же пример — проверить, правая это или левая перчатка, удобнее всего с помощью руки.

Сортировка антиподов — результат их сложного взаимодействия с асимметричным селектором. Давно известно, чтобы обнаружить различные в пространственном строении антиподов, селектор должен контактировать с каждым из них по крайней мере в трех точках. Попробуйте вдвоем проделать несложный опыт: соприкасайтесь лишь двумя пальцами, вы не сможете установить точно, правая или левая это рука вашего партнера; ситуация проясняется только после третьего контакта: допустим, большой палец с большим, указательным с указательным, мизинец с мизинцем.

Но вот что любопытно, стоит положить руки на стол, и задача заметно упростится: тут, показывает несложный анализ, будет уже достаточно всего двух касаний. Другими словами, если в процессе сортировки антиподов участвует какая-то симметричная структура (в данном случае поверхность стола), то число необходимых для распознавания контактов может быть уменьшено.

Просто? Но это лишь на первый взгляд. Исследования, позволившие сделать этот вывод относительно распознавания антиподов молекул, отняли много времени. Возможность участия симметричных структур в распознавании асимметричных была установлена из молекулярном уровне учеными Института элементоорганических соединений АН СССР. Авторы открытия — доктора химических наук В. Давыдов, С. Рогожин и А. Курганов. Недавно их работа зарегистрирована в Государственном реестре открытых СССР.

**Э. НИКОЛЬСКАЯ.
(АПН).**

Зам. редактора
В. В. ПЛИСЕНКО.

Кино

Кинотеатр «Победа»
ХОН ГИЛЬ ДОН (12, 21.30). ДВЕ СТРЕЛЫ (10, 16, 17.50, 19.50). ЛЕГЕНДА О БЕЛОМ ДРАКОНЕ (14.15). Малый зал ЛЕГЕНДА О БЕЛОМ ДРАКОНЕ (10, 11.30, 13). СВЕТЛАЯ ЛИЧНОСТЬ (15).

Кинотеатр «Сибирь»
БЕССТРАШНЫЙ АТАМАН (10, 14). РОМАН С КАМНЕМ (18, 20, 22). ПОЛЕТ НАВИГАТОРА (12, 16).

Кинотеатр «Рассвет»
НАДЕЖДА (14). АРТИСТ (16, 18.30). ДВОЙНОЙ КАПКАН (20.30).

Кинотеатр «Строитель»
БРАК С ВЫХОДНЫМИ ДНИЯМИ (18, 20). ЗДЕСЬ ТЕБЯ НЕ ВСТРЕТИТ РАЙ (16).

Центральный ДК
СМЕРТЬ СРЕДИ АЙСБЕРОВ (16, 17.30). СИЛА ЛЮБВИ (19).

ДК им. Ярославского
ОПАЛЕННЫЕ КАНДАГАРОМ (16, 18, 20).

Клуб ш. «Комсомолец»
ДАНДИ II (17, 19.30).

Клуб «Горномонтажник»
ПОДЖИГАТЕЛИ (19).

Видеозал «Ровесник»
МУЛЬТСВОРНИК (14). ЧЕЛЮСТИ (16). МУТАНТ (18). ГОЛУВАЯ КИТАЙКА (20).

Видеосалон ЦДК
КАПИТАН ЛИ (17). ВТОРЖЕНИЕ США (19). НОВОБРАНЦЫ (21).

13 января около 16 часов между домами № 118 и 120 по пр. Кирова был забыт большой полиэтиленовый пакет с теплыми детскими вещами. Нашедшего убедительно просим вернуть по адресу: пр. Кирова, 120-25.

СЛУЖБА ЗНАКОМСТВ

2.27 Желаю познакомиться с мужчиной 33—40 лет ростом не ниже 170 см, жаждущим вдовцом, имеющим с ребенком. О себе: вдова, 33 лет, рост 164, среднего телосложения, воспитываю дочь 12 лет, по характеру спокойная, жилищно обеспечена.

Если вас заинтересовало это объявление, пишите и обратитесь по адресу: ул. Роны Люксембург, 47, бюро услуг, служба знакомств, абонемент № 2.27, телефон 2-39-15.

ВНИМАНИЕ!

Полысаевское строительное управление принимает заказы от населения на изготовление шумовок, духовок, печей для бани, бочек под воду, дверей металлических, навесов кузничных, заготовок для индивидуального отопления.

За справками обращаться: ул. Космодемьянской, 44, телефон 5-13-81, 5-11-83.

Утерянные ценные вещи по оплате за хранение водой в цехе дорожно-эксплуатационного участка № 4248 по № 4250 и № 4551 по № 4500 считать недействительными.

По всем вопросам обращаться по телефону: 2-15-10.

ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-09, производственного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела социальных проблем — 2-07-08, отдела писем — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфоизделий — 2-07-14. Справки по объявлению — 2-07-13.



СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФОРIENTАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

ДЛЯ ШАХТЫ ИМЕНИ КИРОВА — машиниста

экскаватора, водителя автокрана на ЗИЛ-130,

тракториста на ДТ-75, начальника снабжения, техника — теплотехника на бытовую котельную № 1.

ДЛЯ РАЙОННОГО УЗЛА СВЯЗИ — плотника,

маляров, инженера — строите-

ля, почтальонов, учеников

оператора связи, электромонтеров

линейных сооружений телес

фонной связи участка городской

связи с обучением на месте, кабельщиков-спай

чиков, трактористов, слесаря — сантехника.

ДЛЯ БАЙКАЛЬСКО-

ГО СТРОИТЕЛЬНОГО

УПРАВЛЕНИЯ ТРЕСТА

«ЛЕНИНСКШАХТОСТРОЙ» —

каменщиков, плотников,

электросварщиков, наемную

бригаду или кооператив для строите

льства двухквартирных

домиков в с. Чесноки,

прачку, нянь, воспитателей (на временную рабо

ту).

ДЛЯ КООПЕРАТИВА

СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНОГО ПОЕЗДА № 622 —

главного инженера, главного бухгалтера, про

рабов, мастеров, меха

нистов.

ДЛЯ ШАХТЫ «ЗАРЕЧ-

НАЯ» — подземных элек

тронных связей и автом

атики, подземных гор

наробочих, секретаря

машинистку.

ДЛЯ ВОСПИТАТЕЛЬНО-

ТРУДОВОЙ КОЛОННИ

— мужчин в возрасте

до 30 лет, отслуживших

в Советской Армии, име

ющих среднее образование

для поступления в высшие и средние специ

альные учебные заведе

ния МВД СССР в горо

дах Ростов-на-Дону, Ряза

ни, Уфе, Кисловодске, Барнауле.

В Ростовской и Барнаульской

школах срок обучения 2

года, в остальных — 4 го

да. Слушатели школ находятся на государственном

обеспечении, выплачиваются стипендии. По окончании школы выдается диплом общесоюзного

образца с квалификацией

юриста — правоведа, присваивается звание «лей

тенант», учеба в школах, как и служба в армии, засчитывается в стаж работы.

ДЛЯ ЗАВОДА «ФРАС-

НЫЙ ОКТАБРЬ» — токарей, фрезеровщиков, рас-

точников, машинистов кот

ельных установок, каменщиков, бетонщиков,

штукатуров — маляров,

слесарей — ремонтчиков,

трактористов, слесарей по сборке металлокон

струкций. Мужчины, не имеющие специальности, могут приобрести ее на

заводе. Трудящиеся заво

да удовлетворительно

обеспечены жильем, сравнительно высокой

заработной платой, рабо

чию ряда профессий по-

лучают вознаграждение за выслугу лет.

ДЛЯ ОБОГАТИТЕЛЬ-

НОЙ ФАБРИКИ ШАХТЫ ИМЕНИ ЯРОСЛАВСКОГО

— специалистов на долж-

ность главного инженера (оклад 330 рублей), глав